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Stå opp mot hatprat

[bookmark: _GoBack]Hatprat er ytringer som angriper personer eller grupper basert på deres kjønn, etnisitet, religion, livssyn, funksjonsevne, seksuelle orientering, kjønnsidentitet eller kjønnsuttrykk. Hatprat kan ta form som tekster, ord, bilder og symboler, samt fysiske gester, muntlig eller skriftlig, både av og på nett. 

Holdninger gjenspeiles i språket, og måten vi velger å ordlegge oss på viser hvordan vi ser på verden. Enten det gjelder hatretorikk rettet mot en gruppe eller mobbing rettet mot et individ, vil skjellsord forsterke negative følelser og oppfatninger om den eller de som rammes. Når man for eksempel bruker «homse», «handicappa» eller «hore» som skjellsord, bidrar man til å opprettholde og spre negative holdninger om henholdsvis homofile, funksjonshemmede og kvinner, uansett om man gjør det med viten og vilje eller ikke. Slik bedriver mange av oss hatprat, ofte uten å være klar over det selv. 

Hatefulle ytringer kan ødelegge for en hel gruppes anseelse i samfunnet. Det tar verdigheten i fra de som rammes, og kan ødelegge alt fra en person karrieremuligheter, oppfordre til hatkriminalitet og vold, og være til sterk psykisk belastning for den som blir utsatt for det. 

Unge Funksjonshemmede tar avstand fra hatprat, hatretorikk og mobbing. 


Unge funksjonshemmede vil at: 

· Hatprat og mobbing skal tas tak i ved skoler og utdanningsinstitusjoner i Norge
· Medlemsorganisasjonene skal være bevisste på hatprat og ta stilling til det om det forekommer
· Det oppfordres til konkrete tiltak, som normkritisk arbeid, der dette trengs
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