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Personvernerklæring (organisasjonens navn) 
Denne personvernerklæringen gjør rede for vår håndtering av personopplysninger som samles inn for å utøve våre tjenester overfor medlemmer og andre vi jobber med. 
Behandlingsansvarlig i organisasjonen er daglig leder om ikke oppgaver er delegert. Henvendelser for innsyn, retting eller sletting av personopplysninger kan gjøres til (kontaktinformasjon her) 
Medlemskap 
Fra våre medlemmer innhenter vi navn, adresse, telefonnummer, fødselsdato og e-post adresse. Disse opplysningene er grunnlag for å rapportere på antall medlemmer for å motta offentlig tilskudd til drift av organisasjonen. I tillegg trenger vi kontaktinformasjon på medlemmer for å kunne gi et tilstrekkelig tilbud og informasjon knyttet til medlemskapet. Når man melder seg inn i organisasjonen samtykker man til hvert enkelt område man tillater at organisasjonen bruker personopplysninger til, eksempelvis medlemsblad, nyhetsbrev, invitasjon til arrangementer mm Ved avsluttet medlemskap slettes dine personopplysninger. 
E-post 
Du kan sende e-post til oss, men husk at alle virksomheter er sårbare for datatyveri. Du bør derfor ikke sende sensitivt innhold per e-post. Om vi mottar en slik e-post, behandler vi e-posten i henhold til innhold og sletter den straks. 
Nyhetsbrev 
Som medlem hos oss kan du melde deg på som mottaker av vårt nyhetsbrev. For at vi skal kunne sende deg nyhetsbrev må du registrere din e-post adresse hos oss. Denne lagres i en egen database, deles ikke men andre og e-post adressen slettes når den ikke lengre er i bruk. 
Bruk av informasjonskapsler (cookies) 
Nettstedet vårt bruker informasjonskapsler for å kartlegge besøkende og deres bruk. Dette gjør vi for å tilpasse og gjøre nettstedet vårt mest mulig relevant for våre besøkende. Informasjonskapslene inneholder ikke personopplysninger. Du kan selv forhindre at informasjonskapsler blir lagret på datamaskinen din ved å endre innstillinger i nettleseren. 
Påmelding kurs og arrangementer 
Via vår nettside og nyhetsbrev er det mulig å melde seg på kurs. I tilknytning til dette samler vi informasjon som navn og kontaktopplysninger i tillegg til allergier og behov for tilretteleggelse. Disse personopplysningene blir ikke brukt til andre formål enn å administrere arrangementet. Personopplysningene vil slettes etter endt arrangement. Vi innhenter egne samtykker for å kartlegge interesse og ønske om å motta invitasjon til nye arrangementer. 

image1.png





Personvernerkizering (organisasjonens
navn)

Danne parsonvermerkiingen o rde or v hnctrig av
personopplysningersom samies i o & iove vire fensstar overfor
mediammr og andro v josber med.

Bonandingsansvary | organisasionen o dagli eder o Ko oppgaver
o deloget.Henvendalser fo insyn, eting ler Setng av
personoppiysinger kan giores tl (konaklinfomasion e

ra v mommer nshontar v navn, adrosso, tfornummer,
fodasledto og o postscrece. Dises oppyaringans o grunag for &
rapporers b anill medemimer for & mott oNenti sk 18t av
organisasionen- I lsgg ranger i Konakiomasion pa mediemme for
kunno i o tstokkolg Uoud og ormasion kot modemekapet.
N man melder sog i organsasonen samtykker man tl vt enkal
omvade man laerat organiasionen buker prsanopplysanger
‘ksempelis medmstiad, mhetsbev, intason  arangementer
Ved aveltet meclomap st ne personapplysinger.

Epost

0u kan sondo -post s, mon husk a sl viksomboter r oo or
aatyvar D br el Kk sanda sansig nahotpar &-post. O v
mottaren ik o post, behandie i -posten' henholdt kol 09
St don sk

Nymetsbrov

‘Som mediom hos oss kan du melde deg o som motaker av virt
ryhotabro. For at i skl ko sendo dog nyhetsbrov mh du rgistrrs
i o-post acosso nos oss. Denne lagros | an ogen database, doles Kk
o e 00 6 st achessan iotes i o ks langrs o bk,




