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Innkomne saker
Sak GF 10/21
Styret har utarbeidet og innstilt følgende sak for behandling på generalforsamlingen 2021:


· Begrepsmangfold































Bakgrunn for saken
Rettighetskampen for funksjonshemmede og kronisk syke er ikke kommet i mål. Dette ser vi gjennom stadig diskriminering, utestengelse og hatefulle ytringer. En viktig del av rettighetskampen til funksjonshemmede er språket. Hvilke begreper som brukes om Unge funksjonshemmede og kronisk syke har stadig vært under debatt. Begrepsbruken har utviklet seg, det har kommet nye og noen begreper har vi sluttet å bruke.  Tidligere var det ikke uvanlig å bruke ord som vanfør og handikappet.  Målet til Unge funksjonshemmede er at alle skal ha innfridd sine menneskerettigheter. Når vi ser på funksjonshemming i et menneskerettighets perspektiv og ikke som en personlig tragedie påvirker det språket vårt. Diskusjonen rundt begreper er dagsaktuell og i september 2021 oppdaterte NRK sin liste over begreper om funksjonsmangfold (https://info.nrk.no/sprak/funksjonsmangfold/).

Norge har fått kritikk av FN for å ikke ta funksjonshemmedes rettigheter på alvor. En del av rettighetskampen er fremveksten av nye begreper. De nye begrepene er bygget på en forståelse av at funksjonshemming ikke er en tragedie men en del av et mangfold. Endringer i hvordan vi snakker om funksjonshemming og kronisk syke påvirker hvordan vi oppfattes. I unge funksjonshemmede oppfordrer vi til å heller si “de av oss som har en funksjonshemming og kronisk sykdom” istedenfor å snakke om “de funksjonshemmede og de kronisk syke”. Dette er med på å fjerne skillet mellom oss og dem, å øke forståelsen for at vi alle er mennesker først og fremst. Unge funksjonshemmede vil også ta et oppgjør med bruken av “spesielle behov”. Ungdommer med funksjonshemming og kronisk sykdom er først og fremst ungdommer med de samme behovene som alle andre. Behovet for tilrettelegging og et samfunn uten diskriminering er ikke et spesielt behov, men våre menneskerettigheter. Derfor vil Unge funksjonshemmede løfte frem begrepsmangfoldet og gjøre stigmaer mindre.

Styret og sekretariatet i Unge funksjonshemmede ser behovet for et arbeid innenfor begrepsfeltet for å tydeliggjøre begrepsmangfoldet og lette arbeidet med begreper i organisasjonens daglige virke.

Hva bør gjøres?
Det er kun individet selv som kan bestemme og definere hvilke begreper en ønsker å bli definert med. Om enkelt individer identifiserer seg som handikappet eller vanfør er det selvsagt ikke noe galt med dette. Hver enkelt skal få definere seg selv. Men når vi arbeider politisk og snakker på vegne av en gruppe er det viktig å bruke inkluderende språk. Ved å bruke et mangfold av begreper tydeliggjør vi at funksjonshemmede og kronisk syke er en mangfoldig gruppe, vi passer ikke inn i en smal boks men er fullverdige mennesker med ulike, interesser, ønsker og behov.

Det er mange som sier de er usikre på hvilke begreper som bør brukes og derfor er redde for å trå feil. I stedet for å bruke andres frykt for å trå feil som en unnskyldning, kan en si at nettopp frykten viser behovet for mer fokus på begreper. Økt kunnskap om begrepsmangfold og ulike begreper vil kunne bidra til en mer åpen debatt. Ved å tilby 



kunnskap og forklaringer bidrar Unge funksjonshemmede til økt bevissthet i befolkningen om begreper og funksjonsmangfold.

Unge funksjonshemmede bør som en ledende organisasjon på funksjonsfeltet vise veg når nye begreper kommer til og bidra til mer informasjon om funksjonsmangfoldet. Eksempel på nye begreper er funksjonsvariasjon, nevromangfold og læreforskjeller. Ved å i større grad vise mangfoldet av begreper på feltet vil Unge funksjonshemmede være med på å sette fremtidens begrepsbruk på dagsorden. Synliggjøringen av et begrepsmangfold vil bidra til en åpnere organisasjon der flere kan bruke de begrepene en er komfortabel med.

Forslag til vedtak
[bookmark: _GoBack]Unge funksjonshemmede skal de neste to årene arbeide med å kartlegge begrepsmangfoldet på feltet, samt nye begreper. Medlemsorganisasjonene vil inviteres til å komme med innspill og bidra med aktuelle begreper. På unge funksjonshemmedes nettsider skal det være informasjon om de ulike begrepene som finnes på funksjonsfeltet, med forklaring på begrepets opprinnelse og bruksområdet. Unge funksjonshemmede skal løfte debatten om språk og begreper for å øke bevisstheten rundt mangfold og språkets muligheter. 
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